

Религиоведение как перспективная область современных гуманитарных исследований

Семенов В. А.

Белорусский национальный технический университет

Религиозный мир, если рассматривать его как некую целостность, сегодня включает в себя десятки тысяч религий и основанных на них верований. Чтобы систематизировать этот мир, предлагаются разные способы его классификации, из которых наибольшее признание получило деление религий на ранние формы верований, национальные и мировые религии. Среди многочисленных попыток определения религии следует признать явно недостаточными такие, которые выделяют в ней один-два признака, пусть и важных, но отнюдь не исчерпывающих всю полноту рассматриваемого явления. Более надёжный способ определения религии состоит в признании её многообразия и сложности. Религия предстаёт как набор верований, мистических практик и традиций, передающихся из поколения в поколение, как вера в сверхъестественное и как один из важнейших компонентов единой культуры человечества. Анализируя многоликий религиозный мир, религиоведение выявляет причины возникновения религии, исследует её становление и развитие в контексте взаимодействия с разными стадиями культурного и социально-политического процесса, выделяет специфику отдельных религий.

Одним из центральных вопросов, с которым сталкивается современное религиоведение, является вопрос о социальных функциях религиозного феномена. Особую значимость он приобрёл в условиях усиливающейся секуляризации (процесса освобождения общества и человека от влияния религии). В XIX -- XX вв. в большинстве развитых стран свершилась секуляризация на индивидуальном уровне, то есть религия превратилась в частное дело граждан, стала вопросом личных убеждений и предпочтений... Все страны европейской культуры проходят путь, начатый некоторыми из них ещё в XVI в.: от терпимости к свободе вероисповедания и далее - к свободе совести. Почти все они в настоящее время являются светскими - то есть стремящимися к обеспечению мировоззренческой свободы личности, законодательному закреплению и практическому осуществлению свободы совести.

Однако секуляризацию не следует истолковывать упрощённо, как свидетельство того, что религия доживает свои последние дни. Многочисленные пророчества подобного рода не находят себе подтверждения на практике. Социологические обследования населения в различных странах Европы и Америки не подтверждают предположения о

спаде религиозности. Налицо прямо противоположная тенденция: к примеру, увеличение потока верующих в храмы после распада СССР, рост популярности «новых религиозных движений» (культов и сект).

Религиоведение как научная дисциплина позволяет избежать предвзятого отношения к религии. Сегодня усиливается понимание того, что в крупнейших религиях мира содержится мощный позитивный элемент, способный привести народы к сотрудничеству.

УДК 177:17.03

Постмодернистский дискурс справедливости как основа процессов модернизации

Мушинский Н.И.

Белорусский национальный технический университет

Эффективная модернизация социокультурной реальности является важным условием устойчивого развития как в общечеловеческом выражении, так и в конкретных условиях Республики Беларусь. Основопологающим фактором модернизации выступает научно-технический прогресс, задачу обеспечения которого специалистами высшей инженерной квалификации в нашей стране решает Белорусский национальный технический университет. Для того, чтобы выпускник ведущего технического вуза республики был способен адекватно осмысливать модернизационные процессы современного общества, соотносить в них решение реальных производственных проблем, с которыми ему предстоит столкнуться в своей будущей профессиональной деятельности, ему необходима гуманитарно-философская подготовка.

Вся духовная и материальная культура 20 в. проходила под знаком процессов модернизации, не случайно ведущие философские и художественно-эстетические направления объединяются под рубрикой «модерн», «модернизм». На рубеже третьего тысячелетия окончательно себя позиционировала философия «постмодернизма» (Р.Барт, Ж.Деррида, Ж.-Ф.Лиотар, М.Фуко, Ж.Делёз и др.), которая озабочилась разработкой инновационных критериев справедливости, призванных объединить человечество для преодоления техногенных проблем современности, стать новой основой модернизации социума. Эти критерии справедливости связываются с «деконструкцией логоцентризма», преодолением ложных «симулякров» и новых мифологем, достижением диалога на основе полифонии, «хаоса дискурсивных практик», приоритета «грамматологии» над односторонним «фоноцентризмом». Постмодернистский дискурс справедливости открывает новые перспективы научно-технического развития как основа процессов модернизации в современных условиях.